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JAROSLAV ŠPILLAR ZEMŘEL PŘED 100 LETY 
30. listopadu 2017 - den 100. výročí úmrtí prvního malí-

ře horního Chodska Jaroslava Špillara. 

Tento den před sto léty odešel ze svého pohnutého života 

už ve svých 48 letech. Od své práce v milovaném kraji 

odešel už ve věku pouhých 35 let, kdy ho napadla neléči-

telná duševní choroba. 
 

Postřekov vzpomene svého nejlepšího malíře, o kterém 

jeho vrstevník, přítel a obdivovatel J. Š. Baar napsal: 

„Jaroslav Špillar, to nebyl takový přelétavý malíř-

ský pták, který pomiloval a nechal tak. Špillar si 

zamiloval Chodsko opravdově. Té lásce přinesl vel-

kou oběť. Zřekl se velkoměstského života, přepy-

chu, pohodlí, kaváren. „Zahrabal“ se v chodské vsi 

a spokojil se s jejím prostým životem. Studoval 

Chodsko, pozoroval, maloval. Modely pro své obra-

zy hledal při každé příležitosti. Stýkal se s prostým 

lidem u muziky v hospodách, při slavnostech, o 

přástkách a dračkách, na poli, na pastvě a na těchto 

svých toulkách se naučil lidu rozumět, poznávat 

jeho duši a milovat jej.“ 
 

Baar píše o Špillarovi i ve své knize Skřivánek: 

„Trávníček je akademickým malířem, který už řadu 

let žije v Postřekově. A přesto, že je akademický 

malíř, nikdy se nezdráhal, když mu lidi nosili oštafí-

rovat pánbůčky, maloval jim firmy a nebo třeba ta-

bulky se jménem majitele na vozy. Na každý tabulce 

ovšem provedl nějaké čtveráctví, stavěl písmena na 

hlavy, směšně rozděloval slova a tak podobně. Ne-

bylo široko daleko takových tabulek“ 
 

Špillar byl univerzální umělec, který nemaloval jenom 

obrazy, ale pracoval třeba na výzdobě kostela v Jassech 

v Rumunsku nebo na výzdobě zasedací síně ve Vlaš-

ském dvoře v Kutné Hoře. Je autorem oltářního obrazu 

v naší postřekovské kapli nebo takzvané Chodské Ma-

donny v kostelíku U Dobré Vody u Draženova. 
 

Když se řekne Špillar, každému se vybaví nezapomenu-

telná plátna s motivy z Chodska. Špillar byl mistr figu-

rální malby a i jemu vděčíme za zachování původní po-

doby lidových krojů do dnešní doby. Jeho štětec mistrně 

zachytil každý detail tak, že jeho obrazy nám představují 

i kroje, na které by se jinak už jistě zapomnělo.   

Pozvánka na mši za Jaroslava Špillara 
Zádušní mše se bude konat 30. listopadu od 17 hodin 

v kapli svatého Jakuba. 
 

Nová kniha "Jaroslav Špillar - malíř Chodů" 
Novinář Miloš Novotný vydal k tomuto výročí, s podpo-

rou obcí Postřekov, Klenčí, Trhanov, Pec a Draženov, 

nádhernou publikaci o životě malíře a jeho přátel, dopl-

něnou barevnými reprodukcemi všech jeho dostupných 

prací. V Postřekově ji prodává obecní úřad.  

Jaroslav Špillar, autoportrét 

Pokračování článku na straně 2 
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Jaroslav Špillar se narodil v Plzni 11. října roku 1869. 

Jak už to bývá, rodiče měli o budoucím povolání svého 

syna jinou představu a tak si Jaroslav musel malířství 

prosadit proti jejich vůli. Když dovršil předepsaných 16 

let, opustil gymnázium a vydal se za svým snem. Naštěs-

tí první úspěchy na sebe nenechaly dlouho čekat. Když 

potom jeden z jeho prvních obrazů koupila dokonce Ví-

deňská galerie, otec se s jeho životní cestou smířil.  
 

Jaroslav Špillar měl talent od Boha, ale také věděl, že 

jenom talent nestačí. Studoval malířství na umělecko-

průmyslové škole v Praze u Františka Ženíška a studoval 

pilně, s prospěchem velmi dobrým. Nenechal se zlomit, i 

když mu ještě coby studentovi zemřela maminka a krát-

ce na to i starší bratr. Podobně krutě zasáhl osud do živo-

ta mladého malíře ještě několikrát, ale ten se nevzdal a 

navzdory všemu vzal do ruky štětec a maloval. 
 

Ve svém oboru se Jaroslav Špillar vzdělával celý život. 

Tak jako každý velký malíř podnikal studijní cesty po 

celé Evropě, nejčastěji to bylo do Itálie, Německa, Fran-

cie, ale také do Anglie nebo třeba do Bulharska, aby se 

tam seznámil s díly a technikou významných malířských 

mistrů. Při té příležitosti nemůžeme nevzpomenout 

Špillarova mladšího bratra Karla, také malíře, který  ně-

kolik let žil v Paříži a dosáhl tam jako malíř velkého 

uznání. Přestože Jaroslav Špillar procestoval velký kus 

světa, osudovým se mu stala návštěva v kraji vzdáleném 

jen asi 50 kilometrů od jeho rodné Plzně. Když Jaroslav 

Špillar v roce 1888 přijal pozvání Čeňka Hrubého, slád-

ka Trhanovského pivovaru, netušil tenkrát, že tím napl-

ňuje svůj osud. 
 

Chodsko Špillara okouzlilo natolik, že se rozhodl usadit 

se tu natrvalo. Procestoval celý náš kraj, ale za svůj nový 

domov si vybral jeho nejrázovitější obec, a to náš Postře-

kov. Zezačátku přebýval u řídícího Švejnara, potom u 

tesařského mistra Řezníčka, který mu nakonec postavil 

chalupu – takový dřevěný ateliér na trávníčku hned ve-

dle svého domu.  
 

Špillar se spřátelil s celou vesnicí a lidé ho přijali za své-

ho. Taky dostal jméno “po chalupě“. Ono dodnes je u 

nás zvykem říkat si po chalupě a tak nikdo Špillarovi 

neřekl jinak než Trávníček. To proto, že jeho ateliér byl 

postavený na Trávníkach. 
 

Špillar sebe a Chodsko proslavil. Když započítáme i stu-

die obrazů, tak se dostaneme na neuvěřitelné číslo 350 

výtvarných děl, které jsou jedinečné a lidsky krásné. Je 

z nich cítit láska umělce k našemu kraji a k lidem. 
 

Tak třeba po jedné vycházce na Čerchov v roce 1900, se 

Špillar vrátil úplně okouzlený zalesněnými horami a  

lidmi, co tam těžili dřevo. Prostí dřevorubci z malinké 

vesničky Pec pod Čerchovem, jejich namáhavá a přece 

tak málo placená práce, ho tak zaujali, že se rozhodl po 

desíti letech v Postřekově přestěhovat i s rodinou na Pec. 

Špillarovo sociální cítění se tak projevilo naplno. 
 

Na Peci si postavil vilu a pokračoval ve své malířské 

práci. Zde namaloval třeba Vyjminkáře a chtěl na plátně 

zachytit rok na Chodsku podobně, jako to udělal Jindřich 

Šimon Baar ve své tetralogii. Dokonce se rozhodl nepro-

dat žádný ze svých obrazů, dokud toto dílo nedokončí. 

Nechal si zbudovat pojízdný ateliér, aby mohl malovat i 

zimní krajinu. 
 

Jenže uprostřed jeho práce přichází další rána osudu. 

Píše se rok 1905. Jaroslav Špillar je ve svých 35 letech 

stižen těžkou duševní chorobou. Jeho ruce s paletou a 

štětcem mu unaveně klesají do klína. Malíř se odjíždí 

léčit, ale už nikdy se na milované Chodsko nevrátí. 

Dlouhých 13 let marně bojuje se zákeřnou nemocí až 

roku 1917, v době, kdy naplno řádí první světová válka, 

hlady umírá v léčebně v Dobřanech. Další plátna už bo-

hužel zůstanou jeho štětcem nedotčená.  
 

Ale vy, co byste se chtěli památce malíře poklonit, vězte, 

že je pochovaný na hřbitově ve Šťáhlavech u Plzně. Ve 

svých obrazech však žije dál a my se díky němu můžeme 

vrátit v čase o sto let zpátky do doby, kdy svět nebyl tak 

uspěchaný, do doby, kdy jsme neznali internet a mobilní 

telefony, kdy lidi měli k sobě blíž. 
 

Zdroje, spolupráce, text: Eva Buršíková (Matoušouc), 

Petr Buršík (Heiretouc), Kultura - iDnes, redakce 

Pokračování článku „Jaroslav Špillar zemřel před 100 lety“ 

Jaroslav Špillar, Vodník v zimě, 1899  
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Přiznání k místnímu poplatku ze psů 

Jméno a příjmení držitele psa   

Adresa trvalého pobytu   

Plemeno psa Stáří psa Pohlaví psa Od kdy je pes držen Evidenční číslo známky 

          

          

          

Datum   Podpis držitele psa   

Odhlášení psa pro účely místního poplatku ze psů 

Jméno a příjmení držitele psa   

Adresa trvalého pobytu   

Datum změny Důvod Evidenční číslo známky 

      

      

      

Datum   Podpis držitele psa   

Aktualizace evidence psů 
 

Z důvodu aktualizace evidence psů žádáme všechny občany, kteří mají na území naší obce trvalý pobyt nebo za psy 

v obci platí, aby vyplnili formulář „Přiznání k místnímu poplatku ze psů“. Dále upozorňujeme majitele psů, že po-

kud pes uhyne, je jeho majitel povinen vyplnit formulář „Odhlášení psa pro účely místního poplatku ze psů“ a ode-

vzdat známku. Pokud tak neučiní, je povinen platit poplatek nadále. Požadované informace je možno vyplnit do for-

mulářů pod článkem, příp. jsou oba uvedené formuláře k dispozici v kanceláři OÚ nebo také ke stažení na stránkách 

obce. Vyplněné formuláře odevzdejte do 31. 12. 2017 v kanceláři OÚ. Děkujeme. 

Informace z listopadového zasedání zastupitelstva 
 

 slib složil nový zastupitel Ing. Martin Řezníček, který nastoupil na uvolněný mandát po V. Hroníkovi 

 zastupitelstvo schválilo 50% spoluúčast obce (135.000,- Kč bez DPH) na opravě části silnice Díly – Klenčí 

ležícím na katastrálním území obce. Zbylými 50% se na opravě silnice bude podílet obec Díly 

 byla projednána žádost soukr. vlastníků o odprodej pozemků z majetku obce. Žadatelé budou vyzváni 

k doplnění žádosti 

 zastupitelstvo vzalo na vědomí informaci ohledně plánovaného převodu pobočky České pošty v Postřekově do 

režimu Pošta Partner (PP). Do příštího zasedání budou doplněny podrobnější informace tak, aby zastupitelstvo 

mohlo rozhodnout, zda pobočku v režimu PP bude obec následně provozovat 

 zastupitelstvo vzalo na vědomí rozpočtové opatření č. 8/2017 

 informace ke zprovoznění objektu č.p. 197 (Hotel U Nádraží): 

 byl schválen způsob pronájmu sálu v hotelu U Nádraží – nájem za jednu akci byl stanoven na 2.000,- Kč, 

přičemž obec v sálu zajistí vytápění a úklid. Zajištění obsluhy výčepu na sále bude v gesci nájemníka 

 bylo schváleno vyhlášení záměru na pronájem prostor pohostinství (měsíční nájem 4 000 Kč + náklady na 

energie) 

 zastupitelstvo prodiskutovalo došlé žádosti o dotaci a dále vzalo na vědomí informaci starosty k sestavování 

rozpočtu obce na rok 2018 

 byla schválena kupní smlouva na pořízení dopravního automobilu pro jednotku sboru dobrovolných hasičů ob-

ce s dodavatelem THT Polička, s.r.o. 
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Vsí se prošla strašidla 
 

První listopadovou středu jsme pořáda-

li již několikátý Halloweenský lampio-

nový průvod. Tento rok byl rekordním 

co týče počtu zúčastněných. Strašidý-

lek všeho druhu se sešlo kolem 130! 
  

Startovali jsme u obecního úřadu, po-

kračovali jsme rejničkou na příkopy, 

kolem kaple a Hadamouc hospody a 

zamířili jsme mezi nové chalupy v hor-

ním Mlýnci směrem ke školce a kolem 

řeky do cíle, který  byl pro letošní rok 

za tělocvičnou.  
 

Dlouhý štrůdl dětí s rodiči vedla krásná 

čarodějnice. Na trase bylo schováno 

několik duchů, ale i strašidel neidenti-

fikovatelného původu. O skvělou hu-

dební a světelnou projekci se v cíli po-

staral DJ Kolmaha a o luxusní hostinu 

naše krásná dýně Jaři.  
 

Počasí nám také přálo, nebyla zima ani 

nepršelo, tak lampionky nejrůznějších 

podob krásně prosvítily ulice Postřeko-

va na hodinovém průvodu. Cvičitelé 

děkují všem přátelům sportu za pomoc 

při této akci a pro děti, které se nebály, 

připravíme na příští rok strašidelnější 

trasu! ;-)   
 

Fotografie si můžete prohlédnout na 

Facebooku ASPV Postřekov. 
 

Monika Kreuzová 

!!! Zimní údržba – výzva !!! 
Rád bych znovu apeloval na občany, aby si svoje 

automobily parkovali mimo chodníky a místní 

komunikace. V některých oblastech obce je díky 

odstaveným automobilům ztíženo či zcela zne-

možněno provádění zimní údržby místních ko-

munikací a dále v případě mimořádné události 

není možný průjezd složek IZS k místu události. 

S ohledem na šířku místních komunikací v obci 

dochází parkováním aut k porušování zákona č. 

361/2000 Sb. (Zákon o provozu na pozemních 

komunikacích)! 

Informace pro spolky a sdružení 

působící v obci 
Na prosincovém zasedání zastupitelstva (20.12.2017) bude 

schvalován rozpočet obce na rok 2018. Pokud některý ze 

spolků nebo sdružení působících v obci plánuje žádat obec o 

dotaci, je potřeba podat žádost před termínem zasedání. For-

mulář žádosti o dotaci je k dispozici v kanceláři OÚ. 

Hlášení akcí v kanceláři OÚ 
Na webových stránkách obce funguje kalendář akcí. Abychom jej mohli udržovat aktuální, žádáme organizátory 

všech kulturních, sportovních a dalších událostí, aby termín, místo a základní údaje o akci hlásili s dostatečným 

předstihem (ideálně 3 měsíce předem) v kanceláři OÚ (postačí e-mailem na adresu urad@obecpostrekov.cz nebo 

telefonicky na čísle 379 796 219). Sumář akcí se stane i pevnou součástí Postřekovského zpravodaje. Děkujeme.  

Volná pracovní místa 
 

Veřejná výzva na obsazení pracovního místa „Provozář a 

údržbář obecního majetku“ stále trvá. Pro podrobnější infor-

mace kontaktujte starostu obce. 

Jan Kreuz 
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Dušičky 
 

V naší škole jsme si také připomenuli 2. 11. Památku  zesnulých, 

český svátek Dušičky. Zeptala jsem se své sestry Zuzany, žákyně 

druhého ročníku, co se ve škole o tomto dni dozvěděla: 
 

Víš, co jsou to Dušičky? Říkali jste si o nich něco ve škole? 

Dušičky jsou svátek lidí, kteří zemřeli.   
 

Vyráběli jste něco ve škole jako třeba svícen? 

Ano vyráběli jsme svícen z větví jehličnatých stromů. 
 

S družinou jste byli na hřbitově v Klenčí, můžeš mi říct proč? 

Šli jsme tam zapálit svíčky našim příbuzným. 
 

                                        Veronika Rýdlová, žákyně pátého ročníku  

Halloween u nás ve škole 
 

1.11. se u nás ve škole slavil anglický 

svátek Halloween. Všichni jsme přišli 

v kostýmech, pan ředitel přišel za vl-

kodlaka. Měli jsme štěstí, že náš nese-

žral. První hodinu jsme se učili, dru-

hou hodinu na angličtině jsme se taky 

učili, ale byla to zábava. Pouštěli jsme 

si halloweenská videa a učili se hall-

oweenská slovíčka. Potom jsme měli 

tělesnou výchovu, hráli jsme strašidel-

ný turnaj ve vybíjené, byla tři družstva 

a bylo to vyrovnané. 

A poslední hodinu jsme měli módní 

přehlídku.  Já jsem šla za polednici. 
 

Natálie Veberová, 5. ročník 

Zprávičky ze školy 

Keramika ve školce 
8. listopadu školku navštívila paní keramička, pod jejímž vedením se hňácalo, plácalo, válelo, vykrajovalo, lepilo, 

rulovalo. Celkově si to všichni užívali. Nikdo si při práci nevšiml, že za okny se na nás počasí mračí. A tak si naši 

andílci vytvořili andílky, za které by se nemusel stydět ani keramický mistr. Tak na nás dýchl první duch vánoc. Teď 

začne ten správný shon a kalup, aby byly vánoce takové, jaké mají být. 

Jana Kreuzová 

Podzimní akce v MŠ 
Zamykání podzimního lesa 
První vločky nás překvapily už na konci měsíce října, a tak 

jsme se společně s rodiči vypravili do podzimního lesa. Cestu 

nám zpestřily zastávky, při kterých jsme maminkám a tátům 

předvedli, jak umíme přednášet zpívat, cvičit, počítat a … taky 

trochu zlobit. 

Ale v lese při stavění domečků šlo všechno zlobení stranou. 

Děti a taky někteří rodiče se pustili do stavby zimních úkrytů, 

a tak mají zvířátka  na zimu všechno připravené. 

Tímto setkáním jsme symbolicky ukončili podzimní období ve 

druhé třídě a pomalu se začneme chystat na zimu. 

Plavání v bazénu 
2. listopadu se do bazénu v Domažlicích vydaly 

i děti ze druhé třídy. Úspěšně zvládly cestu vlakem  

a potom už je  čekalo seznámení s bazénem. 

Není toho právě málo, co je třeba v krátkém čase 

zvládnout. Převlečení do plavek, poučení o bez-

pečnosti a čistotě před vstupem do vody a první 

krůčky v malém bazénu. Odvážnější děti se spojily 

do hada, prozkoumaly celý bazén a po chvíli je 

napodobili i méně odvážní „plavci“. 

Brzy jsme byli s vodou kamarádi a proměnili se na 

žabky, vodníky a jiné vodní příšerky. Škoda, že 

náš čas v bazénu utekl jako ta voda  a čekala nás 

zpáteční cesta – tentokrát autobusem. Tak jako 

děti, které byly v bazénu  v říjnu, jsme se vrátili 

spokojení a plní zážitků. 

POZVÁNKA 

30. listopadu zveme všechny zájemce na besídku dětí 

druhé třídy. Těšíme se na další společné  setkání. 

za učitelky ze druhé třídy Jana Šafránková 
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Národopisný soubor Postřekov srdečně zve na  
 

ADVENTNÍ KONCERT 
 

který se uskuteční v sobotu  

9. 12. od 16:30  

v kapli svatého Jakuba 

Přehled naplánovaných akcí konaných v Postřekově 
 

30.11.2017 (od 17:00) Zádušní mše za Jaroslava Špillara 

01.12.2017 (od 17:00) Rozsvícení vánočního stromku 

09.12.2017 (od 16:30) Adventní koncert v kapli 

23.12.2017 (od 18:00) Zpívání u stromečku u Špillarky 

31.12.2017 (od 24:00) Silvestrovský ohňostroj  

 
 

Lednové bály: 

06.01.2018 (od 20:00) Myslivecký bál  

20.01.2017 (od 20:00) Postřekovský bál 

21.01.2017 (od 15:00) Dětský chodský bál 

27.01.2017 (od 19:00) Hasičský bál 


